ОТЗЫВ

члена диссертационного совета о диссертации ГЛАДЧЕНКО Ирины Алексеевны на тему «Модели распространения политического мобилизационного контента в социальных медиа», представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук 10.01.10 – Журналистика

Диссертационное исследование И.А. Гладченко посвящено теме, актуальность которой не вызывает никаких сомнений ни в политикопрактическом, ни — системно — в теоретическом отношении. Социальные медиа, как значимая часть современного коммуникативного пространства, активно используются политическими акторами для формирования представителей различных определенных политических взглядов социальных групп, мобилизации их для участия в провластных и оппозиционных политических действий как в мировой Сети, так и в офлайн-реальности. В то же время пока остается открытым исследовательский вопрос как о зеркальности применяемых политических мобилизационных технологий в политической жизни в виртуальной среде и за ее пределами. Кроме того, на наш взгляд, говорить о создании сколько-нибудь целостной теории политической мобилизации онлайн пока не приходится, что не в последнюю очередь связано с отсутствием комплексных эмпирических исследований о моделях распространения мобилизационного контента в социальных медиа и их эффективности.

Тема диссертационного исследования исключительно актуальна как для научного журналистского и политологического сообщества, так и для политиков-практиков, а также для политических технологов, участвующих в различных политических кампаниях государственного уровня (или организующих их). Тема диссертации может представлять определенный интерес и для ученых, специализирующихся в области политической онлайн-коммуникации и политического поведения.

И.А. Гладченко подробнейшим образом анализирует комплекс работ, посвященных теме политической мобилизации в онлайн-

пространстве, ставя при этом вполне реальную, адекватную задачу их обобщения и поиска возможных направлений концептуализации эмпирических и прикладных исследований по данному направлению.

Сильной стороной представленной к защите кандидатской диссертации является теоретическая составляющая исследования, учитывающая концепции среднего уровня и микротеории политической мобилизации и политической коммуникации. Предпринята безусловно успешная попытка разработки авторской методики и реализации прикладного исследования выполняющих мобилизационную функцию политических текстов и сообщений в социальных сетях и интернетканалах.

Диссертационное исследование внутренне логично, его структура соответствует поставленным цели и задачам.

И.А. Гладченко последовательно: а) анализирует концепции политической мобилизации в контексте теорий политической коммуникации (этот материал с точки зрения подхода достаточно традиционен, но он необходим для последующих шагов реализации исследовательского проекта); б) предлагает авторская методика классификации мобилизационного политического контента (и это очень важная наработка исследовательницы!); в) проводит классификацию моделей доведения до потенциальной аудитории мобилизационного контента (в этом тоже очень четко видны авторские оригинальные наработки).

Работа характеризуется хорошим научным стилем, смысловой законченностью, целостностью и связностью. Соискательницей кандидатской степени были проанализированы многочисленные работы как отечественных, так и зарубежных авторов: в библиографии указаны 220 англоязычных и русскоязычных источников. Значительный блок проработанной литературы составляют современные исследования, проведенные в последние годы. В тексте диссертации представлена

подробная информация о развитии современной научной мысли об анализируемых политических явлениях.

Научная новизна исследования и личный вклад И.А. Гладченко были направлены на разработку и тестирование авторской методики оценки потенциала интернет-сообщений в социальных медиа, что автору, безусловно, удалось сделать.

Наиболее значимые достижения, полученные лично автором, заключаются в: попытке интеграции конструктивистских и сетевых теорий для оценки политического контента в Сети, обосновании необходимости использования динамического подхода в оценке мобилизационных онлайн-процессов, предложении авторской версии типологизации моделей распространения мобилизационного контента и выявлении механизмов «обратной связи» в онлайн-пространстве, обосновании доминирования И успешности использования аффективных форм подачи материала для вовлечения аудитории в политическую деятельность в онлайн- и офлайн-пространстве.

Значимость полученных автором диссертации результатов не вызывает сомнений. Она обоснована надежностью примененных теорий и методики и подтверждена определенным приростом научного знания в области изучения стратегий распространения мобилизационного политического контента в онлайн-пространстве.

Объект и предмет, цели и задачи диссертационного исследования сформулированы корректно, использованные общенаучные принципы и теоретическая база строго соответствуют им; полученные самостоятельно автором диссертации выводы способствуют дальнейшему развитию теорий в области политологии, связанных с темой политики в Сети.

Достоверность теоретических и научно-практических результатов диссертации И.А. Гладченко подтверждается применением современных методов работы с эмпирическими данными, а также разработанной и примененной автором методики. Следует сделать вывод об

обоснованности применения диссертантом обширной теоретической базы и эмпирических источников, релевантных теме документов. Все это в совокупности, а также адекватность применения сравнительного подхода позволяют сделать вывод о достоверности и обоснованности выносимых на защиту научных положений и выводов диссертации в целом.

Результаты и выводы, приведенные в диссертации, свидетельствуют об успешном применении в отечественной науке междисциплинарного подхода в изучении темы политической мобилизации и политической коммуникации.

Материалы диссертации могут быть использованы не только научным сообществом для дальнейших исследований, но и полезны для определенных институтов государственной власти и гражданского общества.

Апробация результатов исследования. Результаты диссертационного исследования были представлены И.А. Гладченко на всероссийских и международных научных конференциях и прошли необходимую апробацию. Опубликованные диссертанткой научные работы в достаточной степени отражают исследовательскую позицию соискательницы степени кандидата наук и текст ее диссертации. По теме диссертации соискательницей научной степени опубликовано 8 научных работ (3 научные статьи и 5 докладов в материалах конференций), в том числе 4 теста в изданиях, входящих в базу Scopus.

Исследовательская работа производит положительное впечатление своей основательностью. Вместе с тем, представленная к защите диссертация не свободна от ряда недостатков.

Отметим наиболее существенные замечания.

Во-первых, при формулировке основной исследовательской гипотезы И.А. Гладченко отмечает в качестве базовых элементов моделей распространения политического мобилизационного контента «особенности целевых аудиторий, специфику мобилизационного контента и основные

методы его распространения». Вместе с тем, исключительное значение в этом процессе имеют схемы аргументации (рациональная или аффективная) и мотивации политической онлайн-мобилизации.

Во-вторых, автор декларирует использование структурнофункционального анализа (?), но при этом никак не раскрывается ни сущность этой методологии, не дается обоснование ее применения. В тексте отсутствует информация о том, в чем и как эта методология использовалась в научном исследовании диссертанткой.

В-третьих, среди отличий политической мобилизации в социальных медиа от политической мобилизации в офлайн-реальности диссертантка акцентирует исключительную массовость охвата аудитории. С этим положением можно согласиться лишь отчасти. Речь должна идти все же о потенциальной широте и массовости аудитории в социальных медиа, поскольку политическая информация в действительности доводится в сетях (мы не говорим уже о ее восприятии!) только до той части аудитории, которая предрасположена к политической деятельности, входит в круг подписчиков определенных блогеров и обладает достаточно четко выраженными политическими установками.

В-четвертых, в условиях развития современных информационнокоммуникативных технологий достаточно странным выглядит тезис о введении в научный оборот новых публикаций. Это положение вполне корректно смотрелось бы в диссертационном тексте примерно до 2005 года. В настоящее время поисковые системы и системы доступа к научным источникам в большинстве академических и университетских структур таковы, что заинтересованный в какой-либо теме исследователь с легкостью может изыскать необходимую для него новейшую информацию.

Высказанные замечания в целом не снижают высокую положительную оценку проведенного диссертанткой исследования и не могут существенным образом повлиять на научную значимость работы.

Полученные И.А. Гладченко научные результаты строго

соответствуют сформулированным целям и задачам.

Заключение по диссертации в целом:

Представленная к защите диссертационная работа на тему «Модели распространения политического мобилизационного контента в социальных медиа» выполнена на достаточно высоком теоретическом уровне, строго соответствует поставленным целям и задачам, содержит авторский подход к решению научной проблемы типологизации моделей политической онлайн-мобилизации, является завершенным и самостоятельным научным исследованием, которое по содержанию, форме, научной и практической значимости отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским Полученные диссертантом диссертациям. результаты обладают определенными элементами научной новизны.

На наш взгляд, диссертация Ирины Алексеевны Гладченко на тему «Модели распространения политического мобилизационного контента в социальных медиа» соответствует всем требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения учёных степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Гладченко Ирина Алексеевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 -Журналистика. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета

/ Попова О.В.

доктор политических наук,

профессор кафедры политических институтов и прикладных политических исследований

Санкт-Петербургского государственного университета

07.10.2020

no promo been & nopapre may po bax Oberzausoemed no uceppoen Compepções de